

# LA UNIÓN

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Jaca: trimestre. . . . . Una peseta  
Fuera: semestre. . . . . 2'50

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales.

No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

Calle Mayor, núm. 32, Imprenta

Año XIII

REDACCION y ADMINISTRACION  
Calle Mayor, 32

JACA

Jueves 24 Julio de 1919

Franqueo concertado

Toda la correspondencia a nuestro Administrador

Núm. 657

## Pro Magisterio

El Magisterio español, clase organizada y que tiene conciencia de sí misma como pocas o quizá como ninguna, en pocos años ha conseguido, precisamente por estar organizada, notables mejoras materiales y morales; esto es de sueldo y de consideración social. Pero las mejoras obtenidas no le satisfacen, y es lógico que no le satisfagan. Cómo se va a dar por satisfecho con 1.000 pesetas, con 1.250 pesetas y con 1.500 pesetas en su inmensa mayoría, si hoy 1.500 pesetas constituyen una buena ración de hambre? Si la mujer y los hijos y el maestro no van descalzos y desnudos no es posible que vivan ni de una manera medianamente decente, dada la carestía de la vida, carestía que tiene que ir en alza porque los jornales del obrero crecen y crecen hasta al punto de que luego será mejor ser obrero de alguna fábrica que catedrático del Estado. Y el maestro no puede concretarse a vivir de una manera poco decorosa, porque por encima de todo debe estar el decoro y la dignidad que dan prestigio tan necesario al educador. El educador sin prestigio... que se desentienda de tan noble misión de educar; su trabajo será estéril; no conseguirá ningún fruto.

Y hay algo que a los ojos de las gentes reste más autoridad, más honor y más prestigio que la pobreza? Puede haber algo más demoledor de la autoridad del Maestro que haber de ir de casa en casa por el pueblo mendigando favores?

Además, el Maestro tiene ya sus cuatro años de carrera con asignaturas numerosas, programas extensos; y, para coronamiento de estudios, oposiciones muy rudas y muy largas, que sobre el trabajo intelectual que exigen llevan consigo gastos más crecidos de los que buenamente puede soportar.

Hace pues bien el Magisterio en demandar mejoras y es de justicia que la Nación las conceda.

EL REPORTER

## Nuevas industrias forestales que podrían establecerse

(Continuación)

Lana de madera

Es este un producto forestal constituido por finas virutas de madera; de gran aplicación en el embalaje de objetos frágiles, frutos, muebles, etc., con manifiesta ventaja sobre la paja y similares, derivada de un ahorro de peso, (se precisan ocho a diez veces menos de viruta que de los otros productos) y de la disminución de riesgo de avería; de uso corriente en el extranjero, sola o mezclada con serrín vegetal y otras materias, en el relleno de muebles de tapicería y jergones para cuarteres, cárceles, etc., expuestos a la humedad, a los que proporciona condiciones manifiestamente higiénicas; útil para filtración y clarificación de líquidos (agua, cerveza, vinagre, etc.) y para hilas (las más finas), con destinos a los hospitales de las regiones cálidas principalmente; y que nos proporciona, en bruto y coloreado, diversas ligaduras, virutas, cuerdas, tapices, esteras, etc.

Esta provincia particularmente, en la que son tan numerosos, los que pudiéramos llamar desperdicios maderables, de inmediata aplicación en la industria que nos ocupa, reúne condiciones excepcionales para su adaptación, que si nunca debieron desaprovecharse, menos aún en las presentes circunstancias tan señaladas para la creación de nuevas fuentes de riqueza que aseguren en el porvenir una producción genuinamente nacional.

Como materia prima de la industria a que nos referimos, sirve perfectamente, todo trozo de madera de las especies pino, chopo, avellano, aliso, abedul, etc., de 10 a 30 centímetros de diámetro, pudiendo por tanto aprovecharse, los tacos, leñas y costeros, desperdiciados en los talleres de aserrar, que actualmente solo se utilizan para la calefacción, siempre que estén suficientemente secos y no sean muy nudosos para evitar que emboten los hierros y disminuyan el rendimiento.

Una vez aserradas las maderas

en trozos de longitud variable (medio metro por término medio), la elaboración de la viruta de madera se hace mecánicamente, mediante el empleo de máquinas desfibradoras especiales, cuyo número y tipo (simple, doble, triple o cuadruple efecto), ha de deducirse, en cada caso particular, de la cuantía de los productos elaborados que se pretenda obtener, ya que cualquiera de ellas, proporciona la escala completa de calidades, y todas son lo suficientemente sencillas para que un solo obrero pueda atender holgadamente a tres o cuatro, movidas por una escasa fuerza motriz.

El rendimiento que estos aparatos proporcionan, aun siendo dependiente de la especie y diámetro de la madera utilizada, puede muy bien calcularse en 400 kilogramos por cada estéreo de la primera materia que se emplea, elevándose tan sólo a 15 por 100 la pérdida absoluta de ésta, que ni como tal pérdida debe considerarse, pues los restos de esta fabricación se encuentran formados por pequeñas varillas, tan largas como las maderas empleadas y de tres a seis centímetros de diámetro, muy útiles en el embalaje de las virutas obtenidas, ya que para su venta se la dispone en balas formadas en prensas especiales, que acostumbrándose a sujetarlas fuertemente con hilos de hierro, se cortarían con excesiva facilidad de no interponer los resistentes cojines que aquellas varillas nos pueden proporcionar.

El coste de una instalación completa, compuesta de una máquina desfibrosadora a simple efecto, una prensa para embalar, aparatos de afilar las cuchillas, una sierra circular, etc., se puede calcular en 5.000 pesetas; y siendo el coste medio de los 100 kilos de viruta que pueden obtenerse diariamente, de diez pesetas sobre vagón, incluidos todos los gastos de elaboración, hilo de hierro para embalaje, primera materia, transporte, etc.; y pudiendo venderse aquella cantidad, según las clases, a un precio medio de 15 pesetas, resulta un rendimiento líquido de cinco pesetas diarias, que en 300 días hábiles que el año viene a tener, asciende a 1.500 pesetas, produciendo el capital, un interés anual del 30 por 100.

Ahora bien, si observamos, que si en lugar de emplear una sola máquina de simple efecto se utilizaran dos, o una de doble efecto, sería doble el rendimiento en productos elaborados, sin duplicar los gastos, que los dueños de talleres de aserrio tienen la primera materia en condiciones de economía nunca igualadas, sin gastos de transportes ni de adquisición de sierra, etc., veremos, que aquel elevado interés que el capital empleado en esta industria suministra, hasta el punto de lograr su amortización en muy breve plazo, puede aumentarse todavía más, en la mayoría de los casos, sin tener que vencer para ello ningún género de dificultades.

Suponiendo que en esta provincia, puedan dedicarse a esta industria 20.000 estéreos de madera, que casi se pierden o se venden a muy bajo precio como leña, se obtendrían 8.000 toneladas de lana de madera con un valor de 100.000 duros.

Otras aplicaciones de la madera

La madera tiene además numerosas aplicaciones, pues se emplea en: construcción de vagones de ferrocarriles y tranvías, carrocerías de automóviles, armazones y hélices de aviones, embarcaciones, remos para las mismas, carrós y carruajes, ebanistería, muebles de madera curvada, hojas de chapear, marquetería, guarnicionería, tornería, cimbras, duelas para barriles, embalajes, entarugados para pavimentación, cajas, envases, taberías, etc.

Por último, entre infinidad de pequeñas industrias a base de madera, podemos citar las siguientes: del brezo se fabrican pipas; del boj, tabaqueras, mangos de cuchillos, cucharas y tenedores, peines, metros, piezas de ajedrez, juguetes, etc.; de las ramas de abedul, brezos y retamas, se hacen escobas; del sauce, abedul, olmo y fresno, aros para barriles; del aliso, enebro, sauces, acacia y pino silvestre, rastrillos, horcas y horquillas; de arce, carpé, roble, etc., se construyen mangos de herramientas, de enorme consumo en la agricultura y en la industria; de abedul, haya, aliso y nogal se fabrican zuecos; de haya y aliso, fuelles y palas, y de los desperdicios, pinzas de madera; de nogal,

arce, abedul y olmo, culatas para fusiles y escopetas; de haya, abeto y otras maderas de resonancia, se construyen instrumentos de música; de distintas especies se fabrican bastones, palos de escoba, mangos de pluma, pinceles, botones, carretes, palillos, espitas, cuelgarropas, poleas, cepillos, lápices, esculturas, molduras, mosaicos, hormas para el calzado, cerrillas de madera, juguetes, tapones, etc., empleándose para la generalidad de ellas, maquinaria especial y muy curiosa.

(Continuará)

(De las Industrias forestales en la provincia de Huesca) por

Enrique de las Cuevas

## Veraneo 1919

Del actual verano va a ser la nota más atractiva el capítulo de excursiones que se ha organizado y del que se da cuenta y detalle en el anuncio que transcribimos a continuación. Tenemos noticia de que esta feliz iniciativa ha despertado grandes entusiasmos y ya hay organizados algunos viajes que se realizarán uno de estos días.

Deseando el Excmo. Ayuntamiento facilitar a la numerosa colonia veraniega medios rápidos y económicos para poder admirar las bellezas que encierran los Valles del Pirineo, ha organizado una serie de excursiones a Sallent y su puerto (100 y 126 kilómetros, ida y vuelta); Baños de Panticosa (108); Biescas (60); Soto de Martillué (22); Gabardiella; Pinar de Oroel (16); Hecho-Siresa (90); Foz de Binies (68); Ansó (106); Valle del Roncal-Roncal (142); Isaba (155); Ustaroz (164); Arañones (50); Somport (62); San Juan de la Peña (Santa Cruz, 30); Monasterio Javier, Roncesvalles y circular de Canfranc-Pau-Lourdes-Sallent-Jaca, si las circunstancias lo permiten.

El precio del viaje en automóvil, por asiento y kilómetro, será de diez céntimos de peseta, siempre que se ocupen 20 plazas en el coche.

En las excursiones que duren todo el día, se facilitará por la Alcaldía el hospedaje necesario, si así se desea, así como el servicio de las cabalgaduras que se pidan, previo el pago correspondiente.

Fuera de los días que sean designados para excursiones será facilitado el auto a las familias que lo soliciten, previo el pago de dos pesetas por kilómetro, aunque el número de asientos no llegue a los 20.

Las excursiones se anunciarán en la Alcaldía, Casino de Jaca y Unión Jaquesa con dos días de antelación, y deberán inscribirse los que deseen formar parte de ellas en la Secretaría del Ayuntamiento. En esta oficina y desde hoy se tomará nota del número de excursionistas y puntos de los indicados anteriormente que traten de visitar, para organizar los viajes en cuanto se cubran las 20 plazas del automóvil, única circunstancia que determinará el orden para verificar las excursiones sin ninguna otra preferencia.

## INFORMACIÓN MILITAR

Se destina a la Comandancia de la Guardia Civil de esta Provincia al Sargento Blas Barrío Giménez, y el de esta Comandancia Benjamín Yagüe a la de Vizcaya.

Han llegado en uso de licencia los capitanes del Regimiento de Aragón D. Vicente Coarasa, y don Enrique Alonso con su hijo D. Manuel, alumno de nuevo ingreso de la Academia de Ingenieros, y han salido con permiso los Capitanes del Regimiento de Galicia D. Daniel Rodríguez Lefort para Aracúes (Huesca) y D. Rafael Dóriga para Santander.

En visita relacionada con las pendientes obras militares ha estado unos días en esta Plaza el Comandante General de Ingenieros de esta Región don Pedro Vives acompañado de su ayudante.

**APRENDIZ DE COMERCIO.** — Se necesita uno en el de Hijos de José Lacasa, de esta ciudad.

# DESDE MADRID

## Impresiones

(DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL)

Para una vez que he sido profeta permítaseme que me dé ahora el gusto de hacerlo constar. Cosas menos importantes hacen otros y gimen las prensas cual si se tratase de héroes griegos o de vestales romanas.

Dije, sin interrupción, desde Abril que el Gobierno Maura-Cierva no podía subsistir mucho tiempo y que al punto que había llegado la política tenía necesariamente, fatalmente que surgir una situación conservadora, con Dato, que viniese a ser el Sedante que tornase la vida pública a su cauce normal.

Los sucesos, a que puso ayer fin la solución de la crisis originada el martes último, vinieron a darme la razón.

No hay, es verdad, un ministerio presidido por el Sr. Dato, a quien su delicadísimo estado de salud no permite dedicar la atención a tales graves menesteres; pero hay un gobierno hechura suya, por él indicado a S. M. y compuesto en su totalidad por conservadores idóneos, sin mezcla alguna de maurismo ni de ciervismo.

Ello demostrará una vez más que las oposiciones gobiernan y que no hay medio de ir contra la corriente sin estrellarse o perecer.

En haber desconocido eso, que es la realidad palpitante, consistió el error de táctica del Sr. Maura y del propio Sr. Cierva. Y ambos tenían menos culpa que nadie al cometer ese error porque no estaba tan lejano el recuerdo de aquel Gabinete Villaverde, al cual los republicanos obstruccionaron, dando ocasión al Sr. Maura para derribarlo.

En los cinco mortales días que duró la gestación y el desarrollo de la crisis, asistimos todos a un espectáculo sobre el cual merece que se medite para evitar su repetición.

Al descubierto han quedado los egoísmos y las concupiscencias de nuestra política verdaderamente pintoresca y la inadaptación de nuestros órganos de gobierno a los presentes momentos históricos, dando lugar a que el Poder público vaya a manos de un nuevo Gabinete interino, aunque sea presidido por personalidad de tanto relieve como el Sr. Sánchez de Toca, la más preparada, sin duda alguna, para el cargo que hoy ocupa.

Porque, no nos hagamos ilusiones. Toda la misión del Gobierno que ayer juró ante el Rey está reducida a ser, como vengo repitiendo desde Abril, un sedante en la encrespada política española, acabando con la implacable hostilidad de las izquierdas; a constituir, de cualquier modo, el Congreso; a sacar adelante una fórmula que permita vivir económicamente hasta Marzo o Julio a sestear hasta el Otoño, sorteando como pueda la cuesta de las imperiosas vacaciones estivales.

Aspiro en eso al papel de profeta, como lo fui, ¡que demonio! para predecir que un Gabinete conservador acabaría con la hostilidad de las izquierdas, a pesar de todos los acuerdos en contrario.

La hora de las izquierdas sigue vivita y coleando según los propios cosecheros. De ello, los primeros persuadidos parecen ser los conservadores, para quienes el disfrute del Poder no pasará de tres o cuatro meses, dejando paso a una concentración de elementos liberales, en la cual entrará, de seguro, don Melquiades Alvarez para colaborar personalmente en la obra gubernamental.

Y a tal empresa se aspira y no ha de ser, ciertamente la Corona de espíritu tan abierto, la que ponga obstáculos a tamaño acontecimiento, que, de ocurrir, sería en beneficio de la tranquilidad pública.

¿Partidos? ¿Grandes concentraciones? El nombre no hace a la cosa. Vengan con una u otra denominación y que todos vayan de buena fé para realizar labor provechosa. Lo demás importa poco.

A medida que los días pasan los problemas se agravan y hace falta recuperar, sea como sea, el precioso tiempo perdido, si de verdad se quiere que no quedemos rezagados en la inevitable evolución mundial.

Por nuestros medios económicos, verdaderamente excepcionales, nos encontramos en condiciones de acometer la magna empresa de la reconstrucción nacional y no tendríamos perdón de Dios que desaprovechásemos ocasión tan propicia y única quizá de dar un paso de gigante en nuestro desenvolvimiento.

Contamos con lo que Napoleón preconizaba como indispensable, que es el dinero. Que no nos falte la condición esencial, la del patriotismo.

B. Lois.

22 de Julio de 1919.

## La Asamblea del Domingo

Al ilustrado vecindario de Jaca

La Junta directiva de la Asociación de maestros del partido de Jaca que, con aprobación de sus superiores, ha organizado el mitin-asamblea pro Magisterio en esta población, tiene el honor de dirigirse al ilustrado vecindario de esta, sin omitir a los ilustres huéspedes de la colonia veraniega, invitándoles y rogándoles su asistencia a dicho acto, que se celebrará el próximo domingo, día 27, a las cuatro de la tarde, en el Salón "Teatro de Variedades", de esta ciudad.

Se ruega igualmente a los señores comerciantes de la plaza, cierren sus comercios en ese día y hora para que puedan escuchar a los cultos oradores que nos dirigirán su elocuente palabra, dando a la vez mayor solemnidad y brillantez al mitin.

La entrada en el Teatro será libre y gratuita para todos en general, con la sola excepción de reservar las localidades preferentes a los centros, entidades y personas invitadas y cuya colocación y acomodo se verificará por individuos del Magisterio.

La ilustración y buen sentido de los oradores que toman parte, y a la par la sensatez reconocida del vecindario y forasteros de la población, será prenda segura de que la Asamblea-mitín del domingo 27, será un acto cultísimo y grandioso, ajeno totalmente a toda clase de banderías políticas y cuyo único fin no es otro que la dignificación moral y material del magisterio y de la escuela primaria origen y cimiento de la prosperidad, cultura y engrandecimiento de nuestra querida patria.

Joaquín Celma Giner

Presidente de la Asociación

## HOJA DE CALENDARIO

Indirecta Cobosiana

He aquí, al pie de la letra, el público letrado que campea en el cancel del

magnífico Santuario de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, o sea en la Iglesia más principal que tienen en la villa y Corte de Madrid los Padres Redentoristas:

*Es indecoroso e irreverente venir al templo, y mucho más acercarse a comulgar, con escotes, faldas cortas y medias transparentes.*

*Las que no tengan en cuenta este aviso, aténganse a las consecuencias.*

Las consecuencias son la entereza apostólica con que los Padres Redentoristas le cantan la cartilla y le endosan cuatro frescas a cualquiera que tenga la frescura de presentarse medio desnuda en la casa de Dios y ante el tabernáculo en donde mora Nuestro Señor Jesucristo.

Lean ahora mis leyentes el siguiente suocedido; luego estamparé para su gobierno una moraleja.

Cable y talismán.

Mi bizarro amigo D. Manuel Castaños y Montijano, vecino de Toledo, escritor católico, correspondiente de la R. Academia de la Historia y coronel del Ejército español me contaba en conmovedora carta: «Recuerdo otro prodigio del Santo Escapulario rigurosamente histórico, ocurrido en la isla de Puerto Rico, y en la villa de Humacao, de cuyo departamento era mi padre (q. e. p. d.) comandante militar

«Existía en dicha villa un acaudalado comerciante francés llamado Mr. Sandeau (amigo y visita de mis padres) con su familia, compuesta de su esposa y cinco hijas mozas.

«En un cierto y lúgubre día acordaron éstas ir a bañarse, invitando a una su amiga, joven piadosísima.

«Estando dentro del agua observaron las de Sandeau que la amiga no se había quitado el escapulario de la Virgen del Carmen, y la zumbaron con bromas indiscretas, diciéndola:

—«*Todas nos vamos a hogar menos tú.*

De repente se desarrolló un fenómeno muy frecuente en aquellas bajas latitudes; una tromba marina en medio de un día sereno y cielo despejado.

«Aquel horrible meteoro produjo tan de improviso una resaca tal, que las seis jóvenes fueron arrastradas por ella mar adentro. Un valiente pescador que presenció el suceso se arrojó con heroísmo a las olas, y dirigiéndose al grupo, solo pudo asir con su mano izquierda un cordón.

«Tiró de él, y nadando bravamente contra las resaca, sacó a flote y puso en la playa a la remolcada, y resultó que el cordón con que la llevaba era el del escapulario, que había sido objeto de la mofa de sus amigas, que fueron pasto de los tiburones.

«Los desolados padres, que en un momento perdieron para siempre a sus cinco hijas, de descreídos que eran se volvieron devotísimos de la Virgen del Carmen, adoptaron e hicieron su hija adoptiva a la amiga, y fué su heredera.»

Moraleja

Esta piadosa ahijada y heredera de los señores de Sandeau, ni aun para bañarse abandonaba nunca su amadísimo y Santo Escapulario.

En cambio aquellas otras con quienes reza el consabido *aviso* de los Padres Redentoristas de Madrid, lo primero que hacen para lucir el escote es quitarse el mismo Escapulario de la Virgen como quien se quita un estorbo.

¡Desventuradas!

Lo mismo que las infelices hijas de Sandeau, *están ya dejadas de la mano de la Santísima Virgen!*

Chafarote

TRIBUNA LIBRE

Necesidad de educar a la mujer: su influencia en la sociedad y en la familia

"Eduquemos a la mujer para que, a su vez, pueda educar a sus hijos, los hombres del mañana."

(Continuación)

Afirmada ya, la existencia del ascendiente de la mujer sobre el hombre, veamos cuál es y cómo se realiza, la influencia femenina, en la familia y en la sociedad. En la familia, la mujer desempeña tres funciones distintas, muy importantes: esposa, madre y administradora. Esta última, de carácter económico, es más importante de lo que ordinariamente se cree. De el orden y economía de la mujer, dependen el ahorro y la riqueza de una familia y como a esta riqueza, van íntimamente unidas las comodidades materiales y otras muchas ventajas, que el dinero puede proporcionar, resulta que de la función administrativa de la mujer, depende generalmente, gran parte del bienestar actual de la familia y del bienestar futuro de los hijos.

Más importante es aún su función de esposa. De su cariño y de su trato, depende no sólo la dicha del marido, sino la mayor parte de su actuación. Una mujer cariñosa, ilustrada y de buenos modales, es la mejor garantía de la buena conducta particular y social del hombre, unido a ella por el matrimonio. Con su cariño y bondad, le atraerá a su lado y le unirá a su corazón, haciéndole agradable y placentera la vida del hogar e inclinándole a ser un buen padre de sus hijos. Será su consejera y colaboradora y encontrando en ella, una verdadera compañera, el hombre, por el cariño, seguirá sus consejos y obrará, según los deseos de su esposa.

Más transcendental es aún, su actuación e influjo, como madre. Ella es, quien con su sangre, nutre al hijo que lleva en sus entrañas (periodo intrauterino) y una vez salido a la luz del mundo, le amamanta con su leche, jugo precioso e indispensable (en los dos primeros años de su existencia), para la vida del nuevo ser.

Las madres tienen la obligación de lactar a sus hijos y únicamente puede dispensarse este deber tan sagrado para una madre, en caso de impotencia para ello, bien sea por enfermedad u otra causa justificada, que impida a las madres lactar a sus hijos. Pero, ¡ah, madres desnaturalizadas, que cediendo a los impulsos de comodidad, lujo y bienestar, dais a criar vuestros niños, pudiendo hacerlo vosotras mismas! Merece el desprecio de vuestros hijos, quienes nunca os tendrán tanto afecto y cariño, como si hubiesen sido criados por vosotras ¡ignoraís acaso, la influencia que la leche tiene, en la formación del niño! Podreis decir, si, que es fruto de vuestras entrañas, pero nada más; no podreis alabaros de haber cumplido, tan sagrada misión de madre, como la que profesa un verdadero cariño, a aquel pequeño ser, que no es ni más ni menos, que una continuación del suyo. Esto, amén de confiar vuestros hijos, a nodrizas que abusen de las bebidas alcohólicas u otros productos nocivos al niño, con lo cual exponéis a vuestro tierno vástago, a un sinnúmero de peligros, que vosotras mismas, pudieráis haber evitado. Dichosas en cambio, aquellas madres, que pueden vanagloriarse de haber amamantado a sus hijos. ¡Mujeres todas! Seguid el ejemplo de estas últimas y podreis ir con la cabeza erguida, ante el orgullo de haber cumplido tan delicada misión. Después de esta ligera digresión,

que no he podido pasar por alto, por creéla sumamente necesaria, volvamos a ver la influencia que la madre tiene sobre sus hijos.

Serapio Segura Baldellou

(Concluirá)

Gacetillas

Durante toda la semana, nuestro redactor corresponsal en Madrid nos ha notificado, telegráficamente, todas las incidencias que se han registrado alrededor de la crisis. La solución ha sido laboriosa, viniendo a agravarla la grave enfermedad que sufre el señor Dato. Después de muchas consultas, varias intenciones realizadas por los señores Tovar y Miranda, encargose el Sr. Sánchez Toca de la formación de Gabinete, quedando constituido en la siguiente forma:

- Presidencia, Sánchez de Toca.
- Estado, Lema.
- Hacienda, Bugallal.
- Guerra, Tovar.
- Marina, Florez Estrada.
- Gobernación, Burgos Mazo.
- Gracia y Justicia, Amat.
- Fomento, Abilio Calderón.
- Instrucción, Prado y Palacio.
- Abastecimientos, Marqués de Mochales.

Apenas el nuevo Gobierno había jurado sus cargos sufría una baja lamentable. El Marqués de Mochales, falleció repentinamente, poco después de celebrado el primer Consejo de Ministros.

Leemos en la prensa de Huesca:

«Definitivamente ha quedado ya ultimado el cartel de las corridas que han de celebrarse en el próximo mes de Agosto con motivo de los festejos organizados en honor de nuestro patrono San Lorenzo.

Las fiestas últimadas son las siguientes:

Día 10 Desencajonamiento de los toros de Benjumea que han de lidiarse los días 11 y 15, matando a continuación dos novillos toros el valiente novillero malagueño "Carpas".

Día 11. Gallito y Belmonte matarán seis toros de Benjumea.

Día 15. Los auténticos Charlot y Llapisera «martirizarán» cuatro hermosos novillos de ganadería andaluza.

Con este cartel de Toros que es como se ve espléndido y de grandes atractivos, no es difícil augurar que Huesca va a verse muy animada. Aquí en Jaca apenas si se habla de otra cosa que de las fiestas de la capital y aun sabemos de alguien que planea un servicio de automóviles para aquellos días que permitan viaje cómodo y compatible con las horas de los más salientes números del programa. Última será que la idea no prospere pues su realización contribuiría a aumentar el número de jaqueses que piensa visitar en Agosto la ciudad de Sertorio.

La semana pasada ha estado en nuestra ciudad el General Jefe de la Comandancia de Ingenieros de esta Región, acompañado del Sr. Loscertales, comandante del citado cuerpo. Tenemos noticia de que el ilustre General ha tratado con el Ayuntamiento asuntos de interés para el porvenir militar de Jaca y de que ha realizado gestiones directas para la mas rápida ejecución de las obras de ampliación del cuartel de los Estudios, que permitan un decoroso alojamiento de las tropas. Nuestros munícipes, percatados de la importancia de tales proyectos, han cooperado a ellos en la medida de sus fuerzas prestándoles toda clase de apoyo y facilidades, que no dudamos serán secundadas por los propietarios

de los terrenos que ha de ocupar el futuro edificio y de cuya buena disposición hicieron gala en la reunión a tal efecto celebrada en la Alcaldía.

Conocida por nuestro Ayuntamiento la fecunda labor histórica y de investigación realizada por el M. I. Señor don Dámaso Sangorrín, Dean de esta S. I. C., acordó en su sesión última, nombrarle cronista de la ciudad. Entendemos muy justificada esta honrosa distinción de que ha sido objeto el Sr. Sangorrín cuya erudición es conocida de nuestros lectores por ser La Unión distinguida con la colaboración de tan ilustre escritor.

Le felicitamos y felicitamos a la ciudad que de hoy más cuenta con un brillante historiador de sus grandezas, con una garantía de que esas grandezas, olvidadas o perdidas acaso bajo el polvo de los siglos, renacerán a la luz aderezadas con los frutos envidiables de una inteligencia clara.

Ayer en el tren correo llegaron los Ilmos. Sres. D. José Mirallés y Don Emilio Jiménez, Obispos de Lérida y Barbastro respectivamente. Vienen para saludar a nuestro Prelado amantísimo y pasados unos días en Jaca se trasladarán a Huesca para saludar y cumplimentar al P. Zacarías.

Los ilustres Prelados fueron recibidos en la estación por el Ilmo. Sr. Obispo, el General Gobernador, Juez de Instrucción, Cabildo Catedral, Alcalde y comisión del Ayuntamiento, Profesores del Colegio de Escuelas Pías, Seminario y Sagrado Corazón, más algunos particulares que quisieron ofrecer sus respetos a los ilustres viajeros. Bienvenidos sean a nuestra ciudad y reciban nuestro respetuoso saludo.

El joven José Cirés Baranguá, de Santa Cilia, subióse a un árbol y al romperse una rama a la que estaba asido, cayó al suelo ocasionándose algunas lesiones.

Víctima de cruel enfermedad falleció el día 21 el joven Daniel Zuberó García, alumno del noviciado de Peralta de la Sal y perteneciente a familia de Jaca de toda nuestra estimación y aprecio. Significamos a su padre don Rufino Zuberó, tíos y demás familia nuestro sentido pésame por la pérdida que lloran.

TEATRO

Ayer estrenó la Compañía de Montijano la última producción dramática de Francisco Quintilla, *La Cabrilla Loca*.

Constituyó el estreno un acontecimiento que aorillántó todo Jaca con su concurso en sentido homenaje de simpatía para el autor de casa, para Francisco Quintilla que, a fuerza de constancia, va venciendo, ha vencido ya con su *Cabrilla*, la resistencia sistemática, el prejuicio inexplicable conque ven todos los públicos la labor literaria de una firma nueva, siquiera haya en ella méritos y estímulos nobles.

*La Cabrilla loca* es una obra bien pensada y mejor escrita; el ambiente de que el autor la ha rodeado es simpático y refleja además un aspecto de las costumbres aragonesas, mejor diríamos de las montañesas, estudiadas con toda fidelidad y adaptadas a la escena con naturalidad y sencillez. Tiene además *Cabrilla loca* toques cómicos, situaciones cómicas de buena ley en contraste afortunado con escenas de fuerza dramática muy emotiva. Está pues muy justificado el éxito conque *La Cabrilla loca* viene recorriendo los teatros de España: es muy de justicia

el que anoche alcanzó en nuestro Teatro; muy justificadas las clamorosas ovaciones tributadas a su autor, repetidas veces llamado a escena entre vitores de un pueblo que sabe entusiasmarse con lo suyo y enorgullecerse del triunfo de los de casa.

La interpretación muy esmerada; puso en ella la Compañía su alma artística, sus cariños y triunfó una vez más; sumó otro éxito a los alcanzados en Jaca.

No queremos cerrar estas ligeras impresiones de anoche, sin tributar un aplauso al Sr. Berrocal, cantador de jota, baturro y valiente, que puso en la obra con sus estilos vibrantes, una nota simpática de clásico aragonesismo. Y por fin séanos permitido dejar consignado en nuestro periódico, nuestro más sincero parabien para Quintilla, nuestro deseo de sucesivos triunfos, que hartos amamos el terrazo y a lo nuestro para no sentir hondamente sus glorias.

Arturino.

Carnet de sociedad

Ayer dió a luz con toda felicidad un robusto niño, la distinguida señora María Mur, esposa de nuestro querido y buen amigo D. Jose Luz. Significamos a tan venturosos padres nuestra felicitación extensiva a sus familias.

Han llegado:

De Zaragoza. Familia de D. Joaquín Mañosas; D. Serapio Pérez; D. Fermín Ester y familia y D. Enrique Alonso, señora e hijos.

De Madrid. D. Juan Sánchez Palá y D. Gonzálo Quintilla.

De Barbastro. D. Eustaquio Herrero y su hija la distinguida señora D.ª Rosario Herrero de Fajarnés; el M. Ilustre Sr. D. Lorenzo Lario, Magistral de aquella iglesia Catedral y el R. Padre Francisco Javier Ferrer, de la Orden Mercedaria.

De Lérida. La elegante señorita Catalina Mirallés, hermana del Ilmo. señor Obispo de Lérida.

De Buenos Aires, después de varios años de ausencia Don Pablo Manjón, apreciable amigo nuestro.

De Huesca. Sra. Vda. de Laguna e hijos y D. Manuel Bescós y familia.

Bienvenidos.

Cultos religiosos

Solemnes cultos que tendrán lugar el sábado 26, festividad de Santa Ana, en la iglesia de Santo Domingo.

A las 8. Misa y Comunion general por el Ilmo. Sr. Obispo.

A las 11. Misa Mayor y Sermón a cargo del M. I. Sr. D. Estanislao Triocas, quedando el Señor expuesto hasta las 6 y media que dará principio la novena, terminando con Reserva de Pontifical.

Visitando el referido día la iglesia de Sto. Domingo, se gana indulgencia plenaria.

JUEVES EUCHARISTICOS

Esta tarde a las seis, en la iglesia de Santo Domingo, celebrará Hora Santa, la piadosa Asociación de los Jueves Eucarísticos.

ADORACIÓN NOCTURNA

TURNOS DE SAN JOSE

La Vigilia ordinaria del presente mes de Julio, se celebrará esta noche a las once en la Iglesia del Sagrado Corazón de Jesús, aplicándose por el alma de D.ª María López Juan, viuda de Sánchez Cruzat, (q. e. p. d.)

Tip. Vda. de R. Abad, Mayor, 32.

Mágica, Arellano y Compañía -- INGENIEROS

SUCURSALES

Madrid  
Zaragoz  
Sevilla  
Logroño  
Córdoba  
Badajoz  
Valladolid  
Rioseco  
Palencia  
Zamora

Depósitos de maquinaria y piezas de recambio en los principales pueblos de cada : región :

PAMPLONA

MAQUINARIA AGRICOLA

Representantes exclusivos en España

DE TODA LA MAQUINARIA DE LA MARCA

DEERING

Segadoras atadoras : Agavilladoras : Espigadoras : Espigadoras trilladoras : Rastrillos : Guadañadoras : Henificadoras : Cultivadoras  
Gradas : Sembradoras

HILO SISAL PARA ATADORAS

GRANDES DEPÓSITOS DE PIEZAS DE RECAMBIO

Servicio completo de mecánicos

REPRESENTACION GENERAL, EXCLUSIVA en ESPAÑA de TRILLADORAS RUSTON & HORNSBY ANTES (RUSTON PROCTOR & COMPANY) de LINCOLN

Cultivadores e Instrumentos Agrícolas legítimos

"PLANET JR., de PHILADELPHIA

Tractores «TITAN DEERING» de CHICAGO y otras importantes casas

B. MONTOYA

PEINADORA, Mesajista y Manicura. Lavados de cabeza, Ondulación Marcell.

Se ofrece a domicilio. Avisos, Portales del Mercado, 3, 2.º

SE VENDE la casa núm. 4 de la calle de las Cambras. Consta de tres pisos, bodega y buenos bajos. Para más detalles dirigirse a Francisco Malo, calle de San Nicolás (Panadería).

LECHE FRESCA DE BURRA. Se servirá a domicilio dando Aviso a Francisco Malo, panadería calle de San Nicolás, Jaca.

BANCO ARAGONES

DE

SEGUROS Y CREDITO

DOMICILIO SOCIAL:

COSO, 35. — Zaragoza SECCION DE SEGUROS.—Seguros contra incendios en condiciones ventajosísimas y primas muy económicas SECCION DE BANCA.—Operaciones de giro, compra y venta de valores, descuento de cupones y cuentas corrientes con interés.

SEGUROS SOBRE LA VIDA.—De varias clases, a primas muy moderadas y en condiciones sumamente liberales.

CAJA DE AHORROS.—Imposiciones desde una peseta. Interés anual 3 y 1/2 por 100.

Correos en Jaca HIJOS DE JUAN GARCIA

EMPRESA DE POMPAS FUNEBRES

— DE —

Victoriano Cajal

Completo surtido de feretros moldeados incorruptibles para traslados y embalsamados. Feretros-arcas de caoba auténtica, nogal y ébano, desde lo más modesto a lo más lujoso.

Especialidad en efectos para viaje. NO CONFUNDIRSE.

VICTORIANO CAJAL, OBISPO, 7. JACA

Dr. Valero

MÉDICO MILITAR

Consulta de 11 a 1 Electricidad Médica

MAYOR, 16 JACA

Mantecas y Quesos

legítimos del país, se acaban de recibir en el Comercio de

HIJOS DE JOSE LACASA IPIENS MAYOR, 28, JACA

BAÑOS DE SANTO DOMINGO

Temporada oficial del 24 Junio al 24 Septiembre.

PRECIOS

Novena con ropa.... 8 pesetas  
id. sin ropa.... 6 »  
Baño con ropa.... 1 »  
Baño sin ropa.... 0'75 pts.

Los abonos caducan con la temporada.

Se vende un Gramófono de marca muy acreditada, con discos de los mejores conocidos. Pueden verlo en el Comercio de Añanos.

Carrero Hermanos

MÉDICO-DENTISTAS

En Jaca: los días 27, 28, 29 y 30 del corriente: Mayor 21, 2.º

BOTERÍA Y GUBERNACIONERÍA

de LEONCIO VILLACAMPA

En esta casa se ofrecen Pellejos y botas para vino en clase superior y a precios baratísimos.

Pellejos de 4 cántaros a 16 pesetas.  
Pellejos de 5 cántaros a 17 pesetas.  
Pellejos de 6 cántaros a 18 pesetas.  
Botas de 4 litros, una 4'25 pesetas.  
Botas de 3 litros, una, 3'75 pesetas.  
Botas de 2 litros, una 3 pesetas.  
Botas de 1 litro, una 2'50 pesetas.

CONSULTORIO

DE

MEDICINA y CIRUJIA GENERAL A CARGO DE

M. ALONSO INISTERRA

MEDICO-FORENSE

ESPECIALISTA EN PARTOS

Y

EN LAS ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

ELECTRICIDAD MÉDICA

CALLE MAYOR, 43 2.º

CONSULTORIO JURÍDICO

Mayor, 41, pral.—JACA

MARIANO SOLANO PEREZ

ABOGADO

Horas de consulta: De 10 a 2

En breve aparecerá

El Covadonga de Aragón

— San Juan de la Peña —

Por RICARDO DEL ARCO

EL JOVEN

Daniel Zubero García

falleció el día 21 a los 15 años de edad recibido los Stos. Sacramentos y la Bendición Apostólica

— R. I. P. —

Sus desconsolados padre D. Rufino; hermanos Francisco, José María y María Teresa; abuelos, tios y demás familia, al participar a sus amigos y relacionados tan sensible como irreparable pérdida, les ruegan una plegaria por el alma del finado, favor por el cual la familia les guardara eterno reconocimiento.

Jaca y Julio de 1919